

Tribuna Nouă

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA:
Bulev. Regina Maria Nr.
12. Tipografia „Aradul”
Nr-ul Telefonului 357.

INSERȚII
se primesc după tarif în
Administrația ziarului
și la toate agențiile de
publicitate.

Abonamente:
un an . 780 Lei
6 luni . 390 Lei
3 luni . 195 Lei

Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

Invățăminte

Arad, 2 Iunie

Rezultatul alegerilor legislative arată că de data aceasta și din nou puncte de vedere, învățăminte pentru viitor. Nu se vom re- deocandă, pe toate. În linii generale, concluzia cifrelor care ni prezintă este că alegătorul col- unic este foarte influentabil de propagandă demagogică a opozițiunii fără scrupul, cum ar fi al acestei situațiuni este nu prea mic de voturi obținut partidul național-liberal mai ales decât.

Prin foarte bine observă un state din Ardeal, sub trezutul liberal s'a împărțit pământ ridicat nenumărate școli, s'au biserici. S'a făcut atâta bine din Transilvania sub guver- liberală din cei patru ani tre- putem să spunem că nu s'a venit sub nici o altă guver- cine știe, dacă se va mai po- în viitor! Recunoștința par- pe dos.

nu vom face greșea de a înțelegi prea mult pe recunoștință. Țara se vede că uită un guvern care pl-a și gră- să se întorcă spre guvernul nou. De data asta nu vedem primejdie. Totuși nu ar ascun- gândul, că din această ușurință izbucna stăpânirile ar putea să readată și o primejdie. Ori- țara nu se poate conduce prin doritorilor de căp-tuiri, de a se schimba ori-ând, ci pe de credință statornică și cari vreau după o îndelungată stare, și după frământări sufie- poronite din grija pentru țară.

ce, că partidul liberal a în- alegeri cu conștiința unui care, singur, de bună voe a puteră. Prin urmare, de o gândul de a ieși peste cele- peride nu putea fi vorba; căci de ce ar mai fi plecat d-la țară? Fără gândul unei lupte între, partidul liberal s'a găsit partidul averescan, care a lup- orice pret, ca să nu scape țara, ce i-s'a dat și între parti- țional, care după desbînșirea țară prin d' Goldiș a dat lupta existență, strângându-și rân- țămase credicioase. Partidul ar a primit voturile și s'ri- de care avea nevoie pentru a-și țina guvernării.

și unora și altora lor de izbândă și nu ne mî- loc, că între două partide, sau o luptă pe viață și pe partidul liberal, care a în- alegeri fără nici o în- aproape cu gândul, ca nu să se alagă cu prea multe s'a ales la urma urmei bine decât cum ar fi gîn- au împlinit cuvintele rostite I. Brătianu, când s'a lupt bun dela fostele majorități: melinșit, dacă în parlamen- partidul liberal va intra decontat, sau cu cioci, sau cu ce...

nu va judeca însemnătatea

partidului liberal după numărul de voturi primite în aceste alegeri.

De altfel, lucrurile vor intra cu- rând în făgașul lor logic. Lumea se va convinge treptat că dela guvernul actual, și cu atât mai puțin dela al- tul, nu se poate aștepta la o ame- liorare a situației generale printr'o acțiune dusă în așa fel cum a fă- cut-o fostul guvern liberal consoli- dând și îndrumând spre normal toate terenurile de activitate.

Se convinge toată lumea că, în momentul de față, nenumăra-tele probleme ale actualității nu pot găsi o mai bună soluționare decât aceea pe care o poate da experiența și com- petența partidului liberal.

Situația politică în Grecia

Atena. — Situația politică internă evo- luează în mod normal spre alegeri legisla- tive. Data alegerilor va fi fixată de îndată ce se vor fi terminat pregătirile tehnice indispensabile.

Programul de economii impus de Pan- glos este aplicat cu strictețe.

Ziarele anunțând plecarea lui Pangalos la Corfu, cred că chestiunea prezidenției guvernului va fi rezolvată săptămâna viitoare la înapoierea sa.

Atena. — Ministrul Instrucțiunii publice Aghiniette a demisionat, trebuind să plece în strălănite.

Președintele Coolidge despre instituțiile de pace ale Europei

Washington. — În discursul rostit la ci- mitorial din Arlington, cu o zi de sărbătoare zilei comemorative americane, președintele Coolidge a declarat că Societatea Națio- nălor poate da statelor partipante gră- nizi politice, însă inutile pentru Statele- Udate.

Coolidge socotește că Curtea perma- nentă din Haga are căderea să orându- iască conflictele legitime. Intervine pentru o nouă limitare a armamentelor în Europa afirmând că Statele Unite doresc ca pro- blemele studiate în conferința dezarmă- ri, să fie dezbătute în mod practic, lipsit de orice caracter tehnic.

Coolidge socotește că chestiunea doto- riorilor, lichidată pe o largă bază umanitară cu ajutoiri avantajoase mutuale, va pro- cura garanții suplimentare pentru stabilirea păcii mondiale.

Relațiile albano-sârbe par a se tulbura

Belgrad. — Relațiile dintre Albania și Serbia par a se tulbura, din cauză că sârbi- i văd că nu pot obține toate avantajele ce- rate dela albanezi. „Targovinski Glasnik”, vo- bna de tratat vete comerciale dintre Al- bania și Serbia, scoate în evidență diversele opunerii ale delegațiilor albaneze, cari se dator se unor angajamente luate de Albania față de Italia.

Ziarul cere ca Serbia să lereze cât mai mult pentru penetrația ei în Albania, în- nate ca scopurile italiene să fie atinse.

Tratatul lui Manoilescu

Roma. — D. Manoilescu a avut astăzi prima întrevedere cu contele Volpi, ministrul finanțelor.

Asasinatul teroriste din Germania

Berlin. — Comisia disciplinară din Data prusiană a acceptat propunerea de a se ridica imunitatea parlamentară a deputa- tului Walle, care este acuzat că ar fi fost autorul moral al crimelor comise de organi- zatiunile teroriste de dreapta. D putatul Walle deosemena a cerut ridicarea imuni- tății, pentru a se putea apăra împotriva ac- cuzățiilor, care i-au fost aduse în ultimul timp chiar de către uoi condamnați în pro- cesele asasinatelor teroriste.

NOTE

Hoți ingenioși

Arad, 2 Iunie

Acum câțiva tima a produs mare senzație în societatea bnd-ăsteană, arestarea unui tânăr stu- dent dela Politehnică. La instrucție, poliția a constatat că acest tânăr, numit Ștefan Malonyi, stă de mulți ani în cazul unei întinse bande de hoți, care a făcut numeroase furturi. Hoții lu- lucrau cu atâta îndemănare, în-ăt poliția cu greu i-ar fi descoperit, dacă însăși Malonyi n'ar fi ajutat-o la aceasta.

Furturile se făceau în modul următor: Ma- lonyi se lăsa să fie închis într'un cuțar pe care tovarășii lui îl predau la un birou de expediție despre care știau că trimite numai mărfuri de valoare. Malonyi își lua cu dânsul întotdeauna hrană, țigări și instrumentele de spargere. Când apoi seara depozitul era închis și totul intra în liniște, el eșea din cuțar, forța câteva bagaje în care se aflau lucruri de pret, ascundea în cuță- rul său cât îi era posibil din aceste obiecte, în- chidea apoi totul cu grije iarăși și aștepta ascuns în vreun colț sigur, până dimineața. Când apoi depozitul era deschis, îi reușea destul de ușor să se furișeze afară. După două sau trei zile un alt membru al susnumitei bande ridica cuțarul, așa că păgubășul singur elibera mărfurile elibe- rate. Acest joc a fost repetat un an întreg. Cer- cetarile poliției și toată vigilența expeditorilor era înzadar; nu s'a putut descoperi nimic. Dacă poliția cerceta într'o parte se întâmpla un ase- menea caz într'altă parte; și în totdeauna era vorba de mărfuri de valoare. Malonyi a mărtu- risit acum toate aceste și a arătat în amănunte de ce i-a dat greș ultima lovitură. Fiind închis ca marfă în cuțar, a fost depus într'un depozit. Aci însă a constatat că e inconjorat din toate părțile de mărfuri foarte grele. După încercări zădărnice de a eși din cuțar, s'a împăcat pentru ziua aceea cu soarta sa. Dar situația nu s'a îm- bunătățit nici a doua nici a treia zi. Malonyi consuma toate proviziile sale și în ziua patra era deja foarte flămând când își aprinse ultima țigară, care era să-i fie fatală. O șipcă a cuțaru- lui luă foc și Malonyi roșu cu greu să înăbușe începutul de incendiu și să scape astfel dela o moarte neplăcută. În ziua a șasea era cu totul înflăcănat. În această zi o parte din mărfurile dinprejur fura îndepărtate și Malonyi își încordă ultimele puteri spre a se elibera. Aceasta îi reuși dar totodată închisoarea îi fu schimbată cu o altă: închisoare penală.

Poliția a început cercetări ca să descopere toate furturile făcute și să prindă pe toți mem- brii bandei.

Dela congresul geologic din Madrid

Paris. — Congresul geologic din Ma- drid, a creat o comisiune internațională de g-ophysică aplicată, formată din delegați germani, unguri, polonezi, suedezi, români spanioli.

Situația industriei românești

După „Statistica societăților pe acțiuni din România în anul 1925”, ce a publi- cat de curând Institutul de statistică gene- rală a Statului, funcționa la sfârșitul anu- lui 1924 un număr de 1014 întreprinderi industriale, având 15.632.415.880 lei capital în acțiuni față de 874 întreprinderi în anul 1923 cu un capital de 11.934.834.098 lei.

Numărul societăților industriale a spor- rit, începând d'la 1920 până la sfârșitul anului 1924 cu 567, iar capitalul în acțiuni a crescut în același timp cu 12.865.287.171 lei, ceea ce înseamnă o creștere a numărului societăților în- trep întreprinderi cu 127% în timp de patru ani și un spor al capitalului social în ac- ții de 465%.

Atât în ce privește numărul întreprin- derilor cât și în privința capitalului stă Vechiul Rgat în fruntea tuturor, apoi urmează Transilvania cu Banatul, Bucovina și Biserabia.

Cele mai multe întreprinderi au fost ale industriei forestiere și de hârtie cari au sporit cu 33 în anul 1924 față d' 1923; urmează apoi întreprinderile in- dustriale alimentare apoi cele din industria petrolului în număr de 106, cari au sporit cu 26 întreprinderi în anul 1924, in- dustria metalurgică; industria textilă; in- dustria chimică; industria moriturului; in- dustria artelor grafice.

Foarte înipo tant însă este a se cunoaște principalele conturi ale întreprinderilor, în primul rând capitalul, ca care ele lucrează, apoi activul și pasivul și beneficiile realizate.

Pe lângă capitalul social a sporit con- siderabil activul și pasivul soc. in- dustriale, ceea ce dovedește că activitatea in- dustrială în țara noastră se găsește în plin avânt de dezvoltare. Osemne scă- dere însă arată în anul 1924 față de anul precedent în totalul beneficiilor reali- zate.

În ce privește importanța capitalului in- vestit și a beneficiilor dobândite, stă în fruntea tuturor întreprinderilor industria petrolului, căreia i revine a roa-e jumătate din beneficiul realizat de toate industriile împreună. Urmază apoi, în ordinea im- portanței capitalului, industria alimentară, în industria forestieră cu anexele, industria metalurgică, industria de mine și foraj, industria textilă, industria de construcții industriale chimică, industria moriturului, ind. de transporturi, indus. de arte grafice, indus. tăbăcăriei, indus. de gaz și de electricitate, industria de var și de ciment, indus. ceramică și industria sticlăriei.

Industria petrolului s'a dezvoltat aproape numai în Vechiul Rgat.

Întreprinderile petrolifere s'au sporit capitalul în anul 1924 la 6.871.484.326 lei față de 4.786.300.000 lei în anul 1923. Spor- ul este de 2.085.184.326 lei într'un singur

an. Această industrie a făcut în anii din urmă progrese foarte mari.

De notat mai este, că, începând cu a- nul 1924, producția petrolului a atins cifra normală dinainte de războiu, astfel încât însemnatele investițiuni de capitaluri urmează de aci înainte să dea beneficiile așteptate. Beneficiul de 7%, din anul 1924 spre re- dus față de cel al anilor p-mergători din cauza însemnatelor investițiuni de capitaluri în imobile și instalațiuni, cari au fost de aproape 5 miliarde și 700 milioane lei în 1924 față de numai 3 miliarde lei în anul 1923. Industria petroliferă a'e încă un mare viitor în țara noastră, iar rentabilitatea în- treprinderilor este pe deplin asigurată.

Industria alimentară are însă șansele să ia maximum de dezvoltare, deoarece materia primă, de care se servește, se află în abun- danță în tot cuprinsul țării, atât în Vechiul Rgat cât și în noile provincii. Întreprin- derile au sporit ca număr dela 113 în anul 1923 la 126 în anul 1924.

Asemenea a sporit capitalul social la 2.038.716.091 lei în 1924 față de 1.514.038.714 lei în 1923. Beneficiul realizat de industria alimentară în anul 1924 de aproape de 1/4 miliard lei. Ci stăruie conturilor la activ și pasiv a atins în 1924 cifra de 5.422.410.713 lei față de 3.703.308.162 lei în anul 1923. Investițiile de capital în imobile și instala- țuni au depășit cifra de 2 miliard lei în 1924. Rentabilitatea industriei alimentare a fost în anul 1922 de 21%, în anul 1923 de 14% și în anul 1924 de 11%.

Industria forestieră, a hârtiei și anexele își are în bogăția pădurilor din România o bază destul de sigură spre a lua cel mai mare avânt în drumul dezvoltării sale. Cea mai principală producție este a lemnului de foc și de construcții, iar producerea ma- terialului lemnos pentru fabricarea altor ar- ticole este mult mai redusă și va lua o dezvoltare mai mare numai de aci înainte și treptat cu progresul industriei anexe.

Capitalul investit în industria forestieră etc. a fost în anul 1924 de 1.230.313.145 lei față de 831.329.625 lei în anul 1923, iar activul și pasivul s'a urrat la 1.108.342.156 lei în 1924 față de 5.325.658.371 lei în 1923. Beneficiul curat se prezintă însă redus la 179.272.521 lei în 1924 față de 188.792.920 lei în 1923.

Industria metalurgică avea un capital so- cial investit în anul 1924 ce se ridică la suma de 1.148.981.400 lei față de 737.125.250 lei în 1923 Activul și pasivul în- treprinderilor era în anul 1924 d' 4 milioane 397.457.283 lei față de 3.598.982.137 lei în anul 1923. Beneficiul realizat a fost de lei 176.874.144 față de 169.105.627 lei în 1923.

Industria de mine și foraj, care se ocupă mai ales cu exploatarea minelor de cărbuni, mi- nă un avânt furtos până în anul 1923, ridi-ându-se până la 47 întreprinderi și pro-

FOULETON

Buchetul lui Sami

(Dintr'un carnet de vară)

Altădată, antreprenorul vehiculelor care împrăștia vilegiaturii pe aceste țărâni, se numea d. Culbece.

Numa schimbă în poreclă și poreclă devenită în scurtă vreme renume, fiindcă gloabele domului Culbece erau delanțe, coborau vânt și se țarau dealungul șoselei cu o înțetă egală cu a provărbialului și cu anticului Culbece de livadă (Hélix poma- tia) care după cum se știe nu este un animal de curse. În piața de unde d. Culbece își slăboaze în cele patru puncte cardinale vehiculele străzii și lent, se află întodeana o pitorească adunare: călogări și ofșeri, negustori cu boccele peștriș și femei cu luminări de botz, licenți fumând cele dintâi țigări ale vacanței și domnișoare pudrice, alături cu un frate d'la mânășirea S-cului pună-d perdeaua pleoșelor peste ochii sapitii de păcatul pulpei în ciorapi de mătase. D. m. i. pitor:scă de-ăt acest amestec norod, era înfățișarea hardouilor largi cât zările, cupeurile care au purt în timpuri imemorabile beizadele, diligentele scase d' muzee istorice: adevărată expoziție ambu- lantă și ref ospectivă a mijloacelor de loco- moțiune în principatul Moldovei, dealungul veacurilor. Lanțourile, cupeule și diligentele circula pe roți de diferite culori și uceori de diferite mărimi, fiindcă din pielea a trei c rete acose din uz, domul Culbece știa

și improvizez: cu ingeniozitate un vehicul aproape întreg și adeseori prezentabil. Aste- fi, călătorul p-urcea d' tanța Pașcani-Tg- N amț sau Văratec-Agape, într'o droșă de trei o i istorică, fiindcă cel- două roți de d:ainte erau din curtea lui Beiz-dea Vișel, celelalte din a răpositului Canta, iar droșca în și, în epoca se de glorie legănare pe perne moi, pe sub țelii Copulului, o Stur- zonie, o Ghiculea ori cine știe ce boierescă din neamul Mavrocordatilor, cu bălăni coconi pe genunchi.

Astăzi, d. Culbece a dispărut într'o lume unde post străbate d'istanțe fără nici o grabă și fără indignarea pasagerilor, fiindcă are et-rititate înainte. Iar landourile droșe- tele și cupeurile s'au retras să-și hodi- nescă mîndușarele oboșite în curși unde le mîndușca regina și le putrezește ploaia. Pe șoselele albe, a'leargă găfind automobilele în uragane de praaf, iar tracțiunea cu cai a degenerat, redusă la umile și inuomabile sp-ritiuni cu caracter fosil. La o oiste in- comensurabilă se află atarâte, la un capăt, două animi: intermiere între pisică și câțar, la celălalt capăt, un fel — de cum să-i spun?... — un fel, de hoi să i zicem trănș, într'u at-are într'adevăr patru roți, lor indicat pentru birjar și unele mai pre- tențioase, chiar un bușuf de piele, sub care când ploaia face d-ș, iar când e soare,

poți coace pâine, ouă și orice alt com- estibil.

Sânt ură'e, lecețe, murdare și jerpelute aceste rămișite ale unui sistem de loco- moțiune deșuet. Gloabele au metehne tragice: ochii aspuți cu furca, picioarele betege, apăsări sângerate. Merg atât de încet, în-ăt n'ai putea spune cu certitudine, dacă brîșca e trasă de cal sau căii săit țărâți de brîșcă. J-dovul de pe cap și sdrențuț, famelic și resemnat, încât înția oară înțelegi tangibil de stinal dramatic al răzătorului Ah s verus.

Dar cu asemenea cărăți, te poți opri când vrei în mijlocul câmpului: gloabele etice nici nu doresc mai mult.

Automobilele, făneac la d-și și la voi ; călătorii hîrdăcați și rep ziti unii în alții la viragii, nu pot vedea decât o pîdere vertigi- noasă într'un vârtej de praf. Tu te dai jo-la fă tău; țî răcor și obrazul în apă orca-pătă, sorbi câteva înghiț ture din c-utara care-a prins muș hîu verde, te întinzi pe pajira de alături. Că-tă o mîr-lă. Ți s'a suit pe mîna o găză, care înăutează sigură și calmă pe d getele tale de urș, cum te vânturi tu însuși pe coșji planet f. Căii pirotec din pițoare. Foarte departe, în pîdere, ai suzit o chemare metalică. O talangă de turmă. Sau clopotele s'hitului — s'hitului d'pe alt ță am.

Te-ai s'iturat de această priveliște? B-ș-a te primește cu suspin din lochetură: Mână! Și aiurea, pe-o creastă de munte, te așteaptă alt șloc, pe care nu l-a d'scop- rit încă nimeni. Ia-ă d'ce, câte odată, sîtul de civiliz-șe,



Ca în timpul de pace, iarăși putem a-ne sculda eficient și cu comoditate cu gaz, tot odată putem a întrebuința gazul cu o caloricitate înaltă pentru mai multe scopuri în industrie. Instalațiile necesare și montările le executăm în rate și pe prețuri de regie.

Uzinele Comunele
secția
Gaz Aerian

Arad, Str. Muciu Scevola No. 9, 11, 13.
Telefon 27, 25 și 16.

Biroul uzinelor din Str. Eminescu No. 4 stă la dispoziția on. Public în ce privește comenzile etc. (2454)

„FIX“ Intreprindere pt. vopsirea și curățirea chimică Arad.
Str. Gheorghe Ionescu No. 5 (fost Gr. Hărăolyi-ucca).
Primitim ori și ce fel de lucrări în acest sol pe prețuri moderate.
Suntem aranjați special pentru vopsirea torturilor de lână, bumbac și mătase precum și pentru vopsirea torturilor a covoarelor smirna și persiane cu material vegetal. (2396/IV)
Vă rog să faceți o probă!

Dacă ori ce parte a corpului îți asudă să nu te infriți sau să desperiți
Căci în farmacia **RENYI** se capătă **Cremă Caniculin** în contra sudorii
Care având un efect garantat sudoarea o sistează imediat
Farmacia **RENYI** Arad, Bulev. Reg. Maria, vis-avis de Prefectura județului. (2705)

KNAPP
vopsește și curăță haine. Atelierul în Arad, Strada Episcopul Radu No. 10.
Loc pentru adunarea hainelor în Arad, Strada Brătianu No. 11. În edificiul Băncii Agrare Timișoană. (2506)

Dacă voști a cumpăra estin cercetați prăvălia de textile, mărunțuri, vase de bucatărie grătuite, mărfuri din sticlă, aromate și delicatose **IOAN DEUTSCH** în Arad, Str. Mărășești No. 4, unde toate mărfurile de sus zise se capătă pe prețurile cele mai moderate. Servire punctuală! Prețuri avantajoase! (2645)

Răspândiți „Tribuna Nouă“!

Mănuși, toffelul de articole împletite și tricotage, sweater pt. copii, ȱngerie, albitori colorate pt. dame, ultima modă, prețurile foarte avantajoase la **Szántó** Strada Eminescu (fost Deák Ferenc-u.) 6, vis-a-vis dela cafenea „Cornul Vânătorului“ 2829.

Fondat: 1874. Fondat: 1874.
Carol B. Reich Fii, Arad.
Fabrică de cănepa, otgoane și frânghii. Mare depozit de po-neve impermeabile, saci, sfiori și articole de tapițerie.
Depozit și biroul: Bu ev. Regina Maria No. 75. (2849)

Buchete și cununi ocazionale f. frumoase, flori în diferite variațiuni, în asortiment bogat cu prețuri convenabile la florăria **JÁNOSI, Arad, Str. Eminescu (f. Deák Ferencz-u.) No. 20-22. Atenție! Firma Jánosı exclusiv numai în Str. Eminescu 20-22 există. Celelalte cu numele Jánosı folosesc nume fals.** (2887)

Mica publicitate

Functionar, perfect în română ma ghiară, traducător, dactilograf, caută post eventual birou advocațial. Adresa la Admi nistriația ziarului după masă.

Să ne ferim! de cremele de obraz care conțin prea multe săruri metale, aceste fiind veninoase strică teribil pielea obrazului. Se folosim deci numai crema **FOLDES „Margit“** conținând materiale bune cari vindecă toate bolile pielii. Este recunoscută prin efectul ei, pielea obrazului devine fină și fragedă. **Dr. Földes și Hehs, Arad.** (2855)

Jurnale de modă de primăvară cele mai noi, note muzicale noi și anticvarice. Viori noi și vechi, precum și accesoriile lor. Receiving de birouri. Hârtie pt. scrisori și impachetat, penite, blocuri pt. cassă, hârtie crep, servetele, cărți române, germane, franceze și engleze.

Biblioteca de împrumut cu cărți române și străine.
Telefon Nr. 385. Telefon No. 385.
IZIDOR KERPEL
Bulev. Regina Maria 12. (2427/a)

Ministerul Muncii Cooperăției și Asigurărilor Sociale
Casa Cercuală pentru Asigurările Sociale din Arad.
No. ev. 3995/926. (2888)

Publicațiune de vânzare.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 8 Iunie 1926, la orele 14 va avea loc I-a licitațiune, iar în ziua de 8 August 1926, la orele 10 a II-a licitațiune în Arad, Strada Căpitan Ignat No. 2, cu care ocazie se va vinde averea mișcătoare aparținând debitorului Aldica Ioan prevăzută în procesul-verbal de sechestru No. 8630/925 și anume:
Obiectele: Un dulap pt. haine culoarea roșcobană 400 Lei, 2 buc. icoane 100 Lei, 2 buc. mese 200 Lei, 4 scame 100 Lei, un dulap lățimea 2 metri și înălțimea 1 m. culoarea albă 150 Lei.

Condițiile de licitație: a) la I-a licitație toate obiectele a căror valoare nu trece de 1000 Lei, se vor vinde și sub prețul de strigare, iar celelalte obiecte a 2/3 a prețului.
b) La a II-a licitație se vor vinde fără considerare și sub prețul de strigare.
Arad, la 1 Iunie 1926.
Șef. bir. cont. urm.:
(ss) IGNA.

Reclama e sufletul comerțului



...măia să se desvoalte tot mai mult. să examinarea bilanțului acestor întreprinderi pe anul 1924 ne arată o stagnare.

Industria textilă, care fabrică țesături și îmbrăcăminte, numără 68 întreprinderi în anul 1924 față de 49 în 1923.

Industria de construcții și-a sporit numărul întreprinderilor dela 33 în anul 1923 la 42 în anul 1924, iar capitalul societar al acestor întreprinderi s'a urcat dela 355.104.000 lei în 1923 la 370.240.650 lei în anul 1924.

Industria chimică se găsește încă la începutul dezvoltării sale. Numărul întreprinderilor a sporit dela 56 în 1923 la 67 în 1924.

Industria mormăritului a avut în anul 1924 un număr de 66 întreprinderi față de 51 în anul 1923. Capitalul societar al morilor a fost în anul 1924 de 378.267.980 lei, iar în 1923 capitalul acestei industrii a fost numai de 206.700.950 lei, re'ace dovedește că mormăritul a început să ia o dezvoltare foarte frumoasă în țara noastră. Trebuie să observăm, că cele mai multe întreprinderi ale industriei mormăritului n'au forma juridică de societăți pe acțiuni, astfel că cele 66 întreprinderi nu reprezintă decât o mică parte din numărul total al morilor mari sistematice, cari funcționează sub firme individuale, în număr colectiv sau ca societăți în comandă simplă.

Acastă industrie a făcut progres în ce privește numărul societăților întreprinzătoare, care au sporit dela 37 în 1923 la 42 în anul 1924.

Întreprinderile acestei ramuri de industrie s'au împuținat ca număr în anul 1924, când au fost numai 55 față de 58 în anul 1923. În schimb și-au sporit capitalul dela 202.297.105 lei în anul 1923 la 296.224.180 lei în 1924. Activul și pasivul asemenea s'a urcat dela 643.755.750 lei în 1923 la cifra de 960.108.900 lei în anul 1924. Și această industrie lucrează ca datorii, căci la contul „creditori“ găsim suma destul de însemnată de 325.777.449 lei în anul 1924 față de 272.639.125 lei în 1923. Cu toate pierderile suferite în anul 1924, industria artelor grafice și a tiparului, sub formă de societăți pe acțiuni, a realizat în 1924 un beneficiu net de 29.224.017 lei față de 26.074.616 lei în 1923.

Industria tăbăcărilor, dispunând de materia primă, care se află la noi în țară în cantități foarte însemnate, poate lua o dezvoltare atât de mare, încât să îndestuleze cu produsele sale nu numai cerințele consumului interior, ci să producă și articole pentru export. Deocamdată a ajuns industria tăbăcării să satisfacă în cea mai mare parte trebuințele consumului interior.

Industria de gaz și electricitate se găsește încă la începuturile ei de dezvoltare în țara noastră. În anul 1924 au fost 34 întreprinderi, societăți pe acțiuni, față de 25 întreprinderi în 1923, ceea ce dovedește un spor considerabil de societăți întreprinzătoare pentru exploatarea gazului și electricității în anul 1924.

Industria de var și ciment a dat mult înapoi în ce privește numărul societăților întreprinzătoare, care a fost în anul 1924 numai de 13 față de 19 în anul 1923. Asemenea a scuzut în mod considerabil capitalul societar, prezentându-se pentru anul

H. P., optzeci de kilometri pe oră, ochelari fumurii de praf și pane de motor în mijlocul unui sat unde se adună pe clipă toată generația de mâine a comunei ca la urs. să privească șofeurul unsuros, vârit cu fața în sus sub măruntaiele mașinei, — iată de ce prefer câte odată mersul de melc al celor din urmă supraviețuitori din dinastia glorioasă odinioară a demnului Culbec.

Bujorii mă cuoasc. Imi dau asalt. Poate în ascunzișul lor de cuget mă disprețuiesc puțin, fiindcă îmi'adever li se pare că trebuie să ai ceva scrântit aci, sub pălărie, ca să plăteliști îndoit un drum pe care mașina îl străbate într'un ceas, pe rând gloabele lor, din nfericire ci simpli nu răi-putere, nu-l ajung la capăt nici în șase ceasuri, cu șase popasuri, chiuituri și pocnete de ha rapnic la deal și cu proptele care-ți scârșnesc în tămplă, la vale.

Reflecțiile acestea mă lasă rece — celace pe asemenea călduri caniculare e desigur un avantaj. Nu mă întreb ce găndește jupânul Joje despre mine, dar sânt misteriu atatornic al lui jupân Joje.

Când mă zărește se răsuște pe capră, agitând biciul cu coada de corn lăstruit, răzându-mi îmbietor cu toți dinții cariati, care n'au trecut niciodată pe la un dentist american:

— Mergiți la Piață? La Văratie? La Secu? Poati la Durău? Am pus așa o oric nouă dinainte, lucră fain!

Și nu pot restota glasului de silență al jupân Joje.

Aseară, când mă pornim, jupân Joje s'a învârtit în jurul trăsorului, și a scos pâlă la dio care s'ar putea extrage fără metode savante un kilogram de untură pertru săpun, a răs-o la loc, s'a scărpinat, iar a scos pălărie. Am înțeles că vrea să-mi ceară ceva.

— Ei, jupân Joje? Ce? Perce-al vrea să mi spuți nu știu ce...
— Să vă zic, cucoane. Na-i lucră marr... Am un nipot di sori, buietu S'rii Boing'ă...

Și cu codirștea biciului, îmi arată ca pe un obiect, pe băiatul Soriu Boing'ă, care așteaptă la distanță respectuoasă, cu toată scărâria pierdută într'o șapcă de om mare.
— Ce-i cu el, jupân Joje?

1924 cu cifra de 111 milioane 262.500 lei față de 146.187 de mii 500 lei în anul 1923.

Industria ceramică a făcut puține progrese și se găsește încă la începutul dezvoltării sale. Societățile întreprinzătoare au fost în număr de 50 în anul 1924 față de 40 în 1923. Capitalul lor a sporit în anul 1924 la cifra de 110.435 de mii lei față de 74.922.546 lei în 1923.

Industria sticlăriei, deși se află încă abia la începutul dezvoltării, totuși arată progrese însemnate atât în privința numărului întreprinderilor cât și în privința capitalului și beneficiului.

Industria diversă. Sub acest titlu se în-

Comerțul românesc din Ardeal printr'o perioadă și are nevoie de sprijin

Comerțul românesc din Ardeal, întemeiat abia de 5-6 ani, este prea tânăr pentruca să se poată susține cu propriile sale forțe și să poată lupta cu succes, față de comerțul vecheu din acea parte a țării.

Este adevărat că comerțul vechiu, care în imensa lui majoritate, se află în mâinile minoritarilor, a fost întemeiat în vremuri normale, așa că el poate lupta azi cu mult mai mare ușurință împotriva tuturor greutăților. Întemeindu-și întreprinderile sub auspiciu mai bune, vechii negustori din Ardeal și Banat s'au bucurat de toate privilegiile și tot sprijinul sub regimul maghiar. Se înțelege că ei își au situația consolidată și se află actualmente în plină dezvoltare.

Negustorii vechi pot lupta împotriva oricăror eventualități, căci ei au scăpat de mult de cele mai mari greutăți, prin amortizarea bunurilor și consolidarea definitivă a situației lor economice.

În asemenea condițiuni vechiul comerț, fie din Ardeal sau din orice parte a țării, se prezintă ca un puternic concurent față de tânărul comerț românesc.

Dezvoltarea, sprijinirea și întărirea comerțului românesc din Ardeal — căci de această parte a țării ne ocupăm deocamdată — este o chestiune de mare interes economic și național. Acest comerț trebuie cu orice preț întărit, căci întărirea și prosperitatea lui este strâns legată cu întărirea elementului românesc din Ardeal și cu însăși propășirea economică și politică a țării.

Chestiunea care trebuie să preocupe cercuire competentă și pe toți cei ce se interesează de bunul mers al acestui comerț este, se înțelege, cum trebuie sprijinit și întărit și ce anume mijloace ar fi cele mai eficace. Se propun mai multe soluțiuni. În primul rând însă, este datoria camerelor de comerț și industrie din Ardeal să găsească soluțiunile cele mai potrivite stării actuale de lucruri.

Camerele de comerț ar putea să ia măsuri și să avizeze la mijloacele necesare pentru sprijinirea și întărirea tânărului comerț românesc din Ardeal ca și din toate provinciile desrobite.

Una din soluțiuni pentru sprijinirea acestui comerț ar fi și crearea de mari cooperative dela care să se poată furniza

tr-lege grupa de întreprinderi diferite se cutrind în nici un din categorii industriale, de cari ne-am ocupat în această grupă numără în anul 1924 20 societăți industriale pe acțiuni și 27 societăți în anul 1923, ceea ce dovedește că întreprinderile din grupa diverselor au scuzut mult la număr.

Din toate acestea se poate vedea că întreprinderile industriale, sub societăți pe acțiuni, intru-ât cele mai multe și-au sporit în mod considerabil capitalul, precum și mișcarea comercială activ și pasiv ceea ce denotă o îmbunătățire și un spirit de inițiativă în încredere deplină în succesele viitoare.

În acest sens a și început deja mișcarea, chiar de către negustorii. Mișcarea aceasta prezintă, fără un viu interes și ea merită toată atenția din partea tuturor factorilor cooperativi. Negustorimea română din Cluj și-a să se miște, în vederea înființării mari cooperative dela care să se poată lua măsuri. Această cooperativă nu are susținută de Stat, după dorința negustorilor, prin acordarea diferitelor niri care să ajute și să ușureze dezvoltarea întreprinderilor comerciale românești.

Prin această mișcare se consolidează același timp nu numai comerțul românesc și economia națională.

Chestiunea înființării unei cooperative la Cluj este susținută și de camera de comerț și industrie din oraș.

În această privință, unul din vicepreședinții acele camere a declarat că această va da tot sprijinul său pentru făptuirea ideii comercianților români. Cu atât mai mult, cu cât starea economică din întreg Ardealul este de inferioară față cu aceea a celorlalte țări.

În consecință ajutorul care trebuie să se acorde pentru întărirea și dezvoltarea comerțului românesc este o chestiune de echitate și de datorie obiectivă.

Pentru înfăptuirea cooperativei negustorilor români din Cluj este nevoie, de înțelegere și sprijinul Centralei cooperativei producție și consum din București.

Codul de cooperatie, întocmit de D. Chirulescu, fostul ministru în guvern liberal, prevedea cazurile marilor cooperative și sprijinirea lor financiară, din fondurile pe care le puneau la dispoziție Banca Națională în acest scop.

Dacă s'ar întemeia în centrele economice importante câte o mare cooperativă de aprovizionare cu mărfuri a negustorilor români din toate ținuturile, bite ar putea lua un frumos avânt.

Este o chestiune care merită să se ia în discuție și soluționată de factorii competenți.

— A fost bolnav... Tari bolnav... Am să vă rog să-l primiți și față și iel otrăcit di plimbari.

— Bine, jupân Joje. Urcă și dă drumul rmeilor.

Smel se reped vijelios, subând din toate clopotile până la barietă, d-acolo cad subit în făcneala lor dinotdeauna, clerp-clerp, clerp-clerp, senzația nesfârșitului.

Neputul de soră al lui jupân Joje, Sami, dupăcum am înțeles că se numește, stă cuminte pe capră, țânăr-ue cu o mână di rezematăoarea de fier. Nu-i văd decât gâtul subțire și lung, șapca s'oborită pâuă peste urechi, surcutul mult mai larg decât umerii, desigur haina veche și petică, dela altul mai mare.

Când a ajuns la drum, dincolo de bariera orașului și de ast, la pădure, a îndrăznit să se miște pe jumătate. Desigur privește în lăcomie. S'a ridicat șapca de pe ochi. Soarta lui mă îndușoșează. N'are mai mult de cincii ori șase ani, poate n'a văzut de trei ori în viață, câmp, pădure, iovoare. Tace. Rumeză gânduri. Sami, odrasla pi-struiată și îmbrăcată în haine lepdate, mă încearcă o muștrare. Și u undeva niște haine aproape noi, o pălărie care să nu-ți cără pe ochi, ghele cum n'ai purtat încă. Vor fi pertru tine, Sami. Trimitem wâne răvas, în cincii zile pachetul va fi aci: vreau să fie legat și șaruit de Tudorel, să învețe de pe acum bucuria de a da.

Jupân Joje învârtă biciul, gloabele strănut, tușesc, clempăne din cap, păcănesc copite. Unde văd fântină și umbră, se o-prec-singure.

Fântina e aci. Alături, de-o parte și alta, pădurea. Jupân Joje a scos căpețelele din cap, a lătur un braț de fân.

Samii a sărit și el jos, dar nu îndrăznește să se depărteze de lângă trăsor.

— Sami aista e un așa mari prost! declară jupân Joje. Și trimi și calci pi iarbi, per'aci-i gradnic public, uprit pintră pis-soani ai calci pi iarbi!...

— Mergi Sami și culege flori! Il înacm și ev.
— Culegi flori pintră Surica! insistă jupân Joje, și întorându-se către mine, mă lămurăște:

— Surica i sora dela el, mai mică tot bolnavi... Așa uă minoră în mii!

— Sami culege flori. Și a lăsat șapca și văd capul tuns, cu urechile prea lătruri; n'are nimic dintr'o apariție petică. E nelocalul lui în codrul cu chiriile vânoase, la vastitatea aceluia cîntă și severă.

A strâns un mănunchiu mare. Mi desc:

Ajunge la noapte acasă... Întră în perea lor unde dorm toți în aerul șitor, în pernele de puf cu învelitori cit roșu. Fumeză o gazoriță. Soră mică, din pat, deșteptată, îi privește învâdit: „Sami e un copil fericit. A pădure. S'a plimbat. Când am să mă sănătoasă, am să cer să mă plimb și eu. Și atunci Sami, care a ținut florile în spate, le s-o te la iveală și le punte-tur, de capul bolnavei: „Le-am culat tru tine... Acolo poți culege câte vrei, strigă simeni, nu te alungă, nu te cădă. Când te faci bine, mergem împreună camera, perchiți afumți, aud glasurile două; și-au pierdut accentul supărător jargon, s'au purificat...

— Sami e gata. Și a pus șapca peste oprită în urchi; nu i se mai vede decât jumătate din nas, gura cu buzele și bărbia.

— Ei Sami! Il încursjez. Ai strâns buchet foarte frumos... Ce-ai să faci Sami?

— Am să lu vurd! lu bani pi el ce ouă pintra Suric.

Ce-am spus?

Da, am spus apăsat: Jidne! Dar își duce liniștit pe genuunchi, ferindu-se să se vestejească, buchetul pe care are vândă să cumpere ouă pentru Surica, cuvântul nu mi l mai pot lua îndată, gândesc totuși că pentru un copil și sărac, ouăle sânt o doctorie mai puțin decât chiar cele mai frumoase și zăclite flori de câmp.

(Ramurl). Cezar Pătruș

Alina prelegere a d-lui prof. C. G. Dissescu

de aci de profesor, de muncă...
 d. C. Dissescu se retrage din...
 la ora 11 la...
 Momentul acesta a fost pe cât de...
 au primit pe d. Dissescu cu a...
 d. Dissescu a căutat...
 povete studenților, vorbindu le...
 de corespondență dintre do...
 aplicație în raport cu viața. Există...
 între morala sau drept și ac...
 practica nu umază totdeauna doc...

tot de factori și manifestări conștiente și in...
 conștiente. Viața noastră o considerăm ca...
 inteligență, și lipsă de inteligență, ca tempe...
 rament, ca patimi, ca viciu, ca moralitate, ca...
 delieventă, ca impulsivitate, ca virtute.
 Viața e o forță vitală care domină, dacă...
 conștiința n-o domină.
 Urmați totdeauna drumul conștiinței, ne...
 lăsându-vă dominați de viață.
 Și ca să încheie, vă dau următoarele...
 povețe:
 Profitați de exercițiul facultăților în des...
 voltarea spiritului voastre. Gândiți-vă că...
 cerul nu ne poate da perspective infailibile...
 contra tuturor relelor din afară și contra...
 mișcărilor periculoase din partea inimii și...
 gândurilor noastre.
 Mușet a spus:
 La jeune est ici bas toujours
 jeune et nouvelle,
 Mais le chagrin n'est vrai
 qu'autant l'ouïl a vieilli
 D. G. Mironescu, decanul facultății de...
 drept a evidențiat prodigioasa activitate a...
 dlui Dissescu, ca profesor exprimându-i în...
 numele colegilor, părerea de rău că se des...
 parte de catedră.
 Studentul Albușescu a exprimat omagii...
 studenților în drept, maestrului lor.
 I-a oferit cursul de drept constituțional...
 frumos legat în piele.

C. G. Dissescu profesorul

de aci de profesor, de muncă...
 d. C. Dissescu se retrage din...
 la ora 11 la...
 Momentul acesta a fost pe cât de...
 au primit pe d. Dissescu cu a...
 d. Dissescu a căutat...
 povete studenților, vorbindu le...
 de corespondență dintre do...
 aplicație în raport cu viața. Există...
 între morala sau drept și ac...
 practica nu umază totdeauna doc...

Dar pedesupra tuturor, acestora va...
 rămăie amintirea omului profund original,
 original ca profesor, cum a fost original...
 ca avocat și ca om politic.
 Spiritul său vegete cercetător, natura...
 variată a preocupărilor sale intelectuale,
 istețimea bizantină a criticismului său,
 amestecul, interesantul amestec în mîntea și...
 în sufletul lui a celor cerești și a celor...
 pămîntești, — au desăși scrierilor numeroas...
 de elevi cari s'au perindat înaintea lui,
 orizonturi noi și perspective aceluie...
 contribuind astfel mi mult la forma...
 țunea lor intelectuală, decât la bana...
 lor pregătire universitară.
 De aceea Dissescu pleacă dela Univ...
 sitate iubit de studenți, adică cu cea mai...
 frumoasă răsplăt pe care un profesor ajuns...
 la apusul carierei sale, o poate nădăjdi.
 Noi îl felicităm sincer și la veșnic...
 lărmă sa bătrăneț, și dorim aceiași filo...
 sofici seninătate cu care s'a supus pă săzi...
 hotărârilor destinate și a primit totdeauna...
 sbuciumul luptelor și emoția succeselor.

INFORMAȚIUNI

Principele Nicolae la Arad

dimineața A. S. R. Prinipele...
 care la parte la concursul de auto...
 organizat de Automobil Clubul Re...
 gionale în Arad. A. S. va pe...
 teroga zi de Duminică la Arad. Prin...
 ipiele mari pregătiri pentru a da to...
 tdeauna vizitei înaltului oaspe. Progra...
 marea organizată cu a est pilej n'a...
 stabilit definitiv.

Opera Română din Cluj

azi, Joi seara pentru a treia...
 de Verdi, cu preturile obișnuite.
 Vineri Samson și Dalila, în rolul...
 cu dl Constantin Pavel. Prețu...
 rat urcate.

Măsurile în măsurile pentru

Aradului a atus hotărârea să...
 cu toată asprimea, ca zilnic, până...
 la 10 dim neap. revăzută și...
 alimente de pe piață, urcând astfel...
 la permanentă a respins d-șeme...
 terabile pentru urcarea prețuri...
 urcate.

Alegerile comunale și județene

data de 4 Iunie trebuie să se...
 toate alegerile de consilii în co...
 munele unde acestea au fost dizol...
 alegerii și pentru interesele elec...
 guvernului.
 în comunele unde se vor des...
 alegeri se vor face până la 17 Iunie.
 pentru cor lile județene se vor...
 la ziua de 4 Iunie.
 de senatori ai consiliilor jude...
 comunale se vor efectua în toată...
 ziua de 23 Iunie.

Tratative între Italia și Turcia

La pslatul Chiği s'au reluat...
 pentru stipularea convenției...
 dintre Italia și Turcia.

Delegația morarilor la ministerul de agricultură

O delegație a morarilor din capitală...
 compusă din dlul Georgescu Fuereș, președ...
 te sindicatului morarilor: M. Navreș,
 R. Fall, directorul general al sindicatului, s'a...
 prezentat ieri dlui dr. Basuiorescu, secreta...
 rului general al ministerului de agricultură.

Organizarea unui trafic postal aerian între București - Galați - Chișinău

În curând direcțiunea superioară a a...
 ronautice noastre va deschide liniile naționale...
 de comunicație aeriană, deocamdată numai...
 pentru traficul de poștă și pasageri.
 Primele linii cari vor circula zilnic vor...
 lega București cu Galați, Iași și Chișinău.
 Cursele sunt aranjate astfel ca la aceeași...
 zi cu expedierea corespondenței să se poată...
 avea și răspunsul dorit.
 Taxele suplimentare atât pentru cores...
 pondență cât și pentru mesagerii vor fi la...
 principiu dublul taxelor postale.
 Descherea altor linii ca și traficului pen...
 tru călători se va anunța ulterior.

Organizarea unui trafic postal aerian între București - Galați - Chișinău

În curând direcțiunea superioară a a...
 ronautice noastre va deschide liniile naționale...
 de comunicație aeriană, deocamdată numai...
 pentru traficul de poștă și pasageri.
 Primele linii cari vor circula zilnic vor...
 lega București cu Galați, Iași și Chișinău.
 Cursele sunt aranjate astfel ca la aceeași...
 zi cu expedierea corespondenței să se poată...
 avea și răspunsul dorit.
 Taxele suplimentare atât pentru cores...
 pondență cât și pentru mesagerii vor fi la...
 principiu dublul taxelor postale.
 Descherea altor linii ca și traficului pen...
 tru călători se va anunța ulterior.

Organizarea unui trafic postal aerian între București - Galați - Chișinău

În curând direcțiunea superioară a a...
 ronautice noastre va deschide liniile naționale...
 de comunicație aeriană, deocamdată numai...
 pentru traficul de poștă și pasageri.
 Primele linii cari vor circula zilnic vor...
 lega București cu Galați, Iași și Chișinău.
 Cursele sunt aranjate astfel ca la aceeași...
 zi cu expedierea corespondenței să se poată...
 avea și răspunsul dorit.
 Taxele suplimentare atât pentru cores...
 pondență cât și pentru mesagerii vor fi la...
 principiu dublul taxelor postale.
 Descherea altor linii ca și traficului pen...
 tru călători se va anunța ulterior.

Organizarea unui trafic postal aerian între București - Galați - Chișinău

În curând direcțiunea superioară a a...
 ronautice noastre va deschide liniile naționale...
 de comunicație aeriană, deocamdată numai...
 pentru traficul de poștă și pasageri.
 Primele linii cari vor circula zilnic vor...
 lega București cu Galați, Iași și Chișinău.
 Cursele sunt aranjate astfel ca la aceeași...
 zi cu expedierea corespondenței să se poată...
 avea și răspunsul dorit.
 Taxele suplimentare atât pentru cores...
 pondență cât și pentru mesagerii vor fi la...
 principiu dublul taxelor postale.
 Descherea altor linii ca și traficului pen...
 tru călători se va anunța ulterior.

Pilsudski refuză presidenția republicii poloneze

Varșovia. — Adunarea Națională a Polo...
 niei, întrunită azi la ora 10 și 5 dim. sub...
 președinția mareșalului Rataj, a ales ca...
 Președinte a Republicii pe mareșalul Pil...
 sudski, cu 295 voturi.

Contra candidatul com. tele Biński, susținut...
 de partidele din dreapta, a întrunit 193 de...
 voturi.

61 de voturi au fost exprimate fără nume,
 deci voturi albe, anulate și nouă deputați...
 între care și Witos au lipsit dela vot.

Candidatura mareșalului Pilsudski a fost...
 propusă Adunării de deputatul dr. Marck,
 iar a contelui Biński de către contele...
 Glombinski.

Mareșalul Pilsudski n'a luat parte la...
 alegere.

Varșovia. — Mareșalul Pilsudski a adre...
 ssa următoarea scrisoare lui Rataj, mareșalul...
 Dietei:
 »Domnule Mareșal, mulțumesc Adunării...
 Naționale pentru alegerea mea. Pentru a...
 doas oră la viață, actele mele și acțiunile...
 mele istorice care înainte erau privite fără...
 simpatie, sunt conștiente printro hotărâre...
 legală. Din nefericire, nu sunt în situația de...
 a primi această alegere. Nu pot să nu sub...
 linez încă odată, că nu pot trăi fără a...
 lina.

Or. Constituția în vigoare, face cu re...
 putință tocmai acest lucru. Ar trebui să...
 săfar prea mult, dacă m'ași supun: unei...
 asemenea situații. Mi-ar trebui la aceasta...
 o astfel de fire. Cererere nu sumai acelora...
 care au votat pentru mine, dar și acelor...
 cari în afară de sala Adunării, imi cereau...
 să candidez, pentru decepția ce le pricinui...
 esc. Conștiința la care de atâtea ori am ap...
 elat în aceste ultime zile, nu mi permite...
 să satisfac dorințele lor. Mulțumind încă odată...
 pentru alegere, cer să se procedeze imediat...
 la alegerea noului președinte al Republicii.
 Dumnezeu să vă îndrumeze».

Pilsudski a propus în locul său pe...
 Moscicki, un profesor de chimie cii Lem...
 berg, politește încă necunoscut.

Varșovia. — Mareșalul Pilsudski, refu...
 zând demnitatea de președinte al republicii,
 mâine la ora 10 dim. se va face o nouă...
 alegere.

Berlin. — Hotărârea mareșalului Pilsudski...
 de a nu accepta alegerea ca președinte al...
 republicii, a stârnit o agitație exraordinară...
 în cercurile politice din Polonia. Se pare...
 că motivul cel mai puternic care a deter...
 minat această hotărâre este faptul că...
 Pilsudski n'a găsit în proporția voturilor...
 Adunării Naționale, expresie unei voine...
 categorice pentru reorganizarea organismului...
 de Stat.

Călători de plăcere în Austria

Ca și anul trecut, Societatea economico...
 culturală pentru consolidarea legăturilor...
 internaționale (Wiburg Veas, I, Hofburg)...
 o ganează și anul acesta în cursul lunilor...
 Iulie și August călătorii foarte ieftine în...
 copinsul Austriei, în grupe mici, pentru a...
 să se poată avea similitudinea convenită pentru...
 fiecare participant. Durata călătoriilor e so...
 cotită la 15 zile, dintre cari patru zile...
 pentru Viena și împrejurimi. În programul...
 călătoriei se cuprind și alte altele: vizitarea...
 orașelor principale a regiunii lacurilor, că...
 derea cel mai mare de apă a Austriei, a...
 regiunii ghețarilor, excursie cu automobilul...
 prin Selzk immergut, cu vaporul pe Danare,
 etc., etc.

Afacerea Carnat

BUCUREȘTI. — Tribunalul dela...
 Ilfov a confirmat ieri mandatul de a...
 restare al dlui Teodorescu, directorul...
 închisoarei din Galați și dlui Ccoea...
 Directorul General al Uzinelor Elec...
 trice este acuzat de săvârșirea mai...
 multor panamale, iar înainte cu câteva...
 zile dl dr Petru Methes l'a denunțat...
 Parchetului din Cluj. Dl Roată, direc...
 torul general al uzinelor electrice dela...
 Cluj, a fost suspendat din serviciu.

Un nou ministru: al municipiilor

BUCUREȘTI. — Conform informa...
 țiilor ziarelor din Capitală se va...
 crea un nou ministru pentru municipi...
 iile orașenești, și anume: ministerul...
 municipiilor. Prin urmare orașele mai...
 mari nu vor mai rămâne sub autori...
 tatea ministerului de interne, ci vor...
 fi trecute în sfera de activitate a nou...
 lui ministru, care va fi în stare să asi...

Au sosit PEȘTE proaspăt de Dunăre, crap întreg și tăiat în bucăți se capătă la ROSENBACH

Arad, Piața Plevnei ff. Arpád-tér) 5. În...
 edificiul templului izraelit. (2069 III)

Casina din Par a. Film senzațional în cinematograful Apollon

În care descrie cariera strălucită a unei dansatoare...
 de bar din Paris. Este angajată într'un lo al...
 de noapte unde își câștigă pâinea de toate...
 zilele până ce într'oz zi îi iese noroul în...
 cale care nu o mai părăsește nici odată. În...
 rolul principal cu Ver: Ryno ds. Aranjarea...
 filmului e admirabilă. Reprezentațiile încep...
 a orele 5, 6, 8 și 9.

Iubirea e oarbă. Azi în cinematograful Urania. Este o comedie amuzantă în care rolul principal e predt de Conrad Veidt vestitul artist de filme. Pe lângă el va fi și Ly Dagower și comicul Bob Dody.

Reprezentațiile încep la orele 5, 6 8, și 9.

Orient??? Vine Harry Piel.

Reprezentațiile încep la orele 5, 6 8, și 9.

Dreptul minorității rusești în Ucraina

Riga. — Naționalizarea Ucrainei a ridi...
 cat o furtună de proteste în rândurile bol...
 șevicilor cari, și cu această ocazie s'au do...
 vdit a fi mai mult ruși și vniști decât...
 democrați sau liberali. Chestiunea a fost...
 adusă și în vâlnul comitetului executiv al...
 sovietelor din Moscova.
 În urma plângerii făcute de către popu...

„Universul Literar“ despre „Salonul Literar“

„Universul Literar“ din București, scrie...
 — în Nr. 22 din 30 Mai — următoarele...
 rânduri despre „Salonul Literar“:

Avem sub ochi numărul 12 din revista...
 lunară pe care de un an de zile o scoate,
 la granița noiei Români la Arad, poetul...
 Al. T. Stamatiad. Ca și altădată în de...
 cursul celor 12 luni, cedăm aceluie dublu...
 sentiment de încântare și de grațitudine pe...
 care ni-l procură revista dlui Stamatiad.

O tehnică sobră, o acurateță tipografică...
 realizând aproape un record pentru vremu...
 rile acestea de neglijență a tiparului un...
 material variat, literar și informativ, literatură...
 originală și traduceri, esesuri și cronică —
 iată atâtea calități ce fac din fiecare număr...
 al revistei o atractivă culegere și din...
 colecția toată o prețioasă antologie a anului...
 literar ce se trece.

Dar mai presus de meritele acestor vizi...
 bile, opera poetului Al. T. Stamatiad...
 are o semnificație care trebuie în deosebi...
 accentuată.

Salonul literar este o izbândă culturală,
 cu atât mai prețioasă cu cât vin: dela un...
 suflet entusast al vechiului regat, sălășuit...
 între frații dornici de scris și de cultură...
 românească. Să nu uităm că Al. T. Stamatiad...
 este și profesor de limba și literatura ro...
 mână la liceul Moise Nicoară din Arad și...
 că verbul lui ca d' răsună în inimile atâtor

Dela Societatea Numismatică

Soc. Numismatică română a ținut ședință...
 la București sub președinția dlui Mih. Său...
 lescu, fost ministru.
 În această ședință dl Const. Moisil prof...
 și directorul general al arhivelor statului a...
 făcut o comunicare despre câteva tezaure...
 de monete românești descoperite în ultimul...
 timp. După ce a arătat mai întâi importanța...
 tezaurelor: moneta pentru cunoașterea isto...
 riilor noastre moneta, D sa a descris un...
 tezaur găsit de curând la Sliștra și care...
 cuprindea monete meunete dela Vladislav...
 I Basarab, amestecate cu monete bulgare...
 dela țării contemporani Alexandru și Geci...
 mir. Monetele meunete sunt din primele...
 emisii ale lui Vladislav Basarab, ducați...
 cu cruce fluorantă, cu scvita turnată și...
 alte variante noi. Compoziția tezaurului con...
 formă cu Sliștra era în sec. XIV-lea un...
 punct comercial însemnat pentru tranzitul...
 din Muntenia în Bulgaria.

Un alt tezaur s'a găsit în anul 1915 la...
 T. Severin. Acesta cuprindea numeroase...
 monete dela Mircea cel Bătrân, amestecate...
 cu piese dela regii ugariei Maria și Sigi...
 mund I. Piesele meunete erau parte cu le...
 gende: latin; parte cu legende slave, de...
 asemenea din primele emisii ale lui Mir...
 cea și prezintă unele variante inedite.

Un al treilea tezaur s'a găsit de curând...
 în Moldova și cuprinde monete dela Padu...

I Dan I și Mircea cel Bătrân amestecate cu...
 piese Petru Mușat. Descoperirea de tezaure...
 de monete meunete pe teritoriul Moldovei...
 nu este ceva neobșnuit, deoarece legăturile...
 comerciale între cele două țări surorii au...
 fost totdeauna foarte strânse.

D. Mătei G. Nicolau avocat, vorbește...
 despre principalele țări de monete turcești...
 din țara noastră. După ce dă indicații...
 asupra cronologiei musulman, atrage...
 atențiunea asupra tezaurului de monete găsit...
 de curând la Buzău, care se află în posesi...
 unia Comisiunii Monumentelor Istorice.

Tezaurul spune dsa conține mai alea mo...
 nete turcești de argint numite Gurusji (pia...
 stri) din anii 1684, 1693 și 1730. După ce...
 analizează împrejurările în care s'au găsit...
 monedele, descrie diferitele ornamente de...
 pe monete arătând evoluțiunea lor.

O serie de monete turcești mai răsp...
 ândite la noi se află la Muzeul Mănăstirei...
 Sinaia.

D. dr S vereanu complectând pe d. Mo...
 isil spune că monedele meunetești s'au des...
 coperit mai în toate ocaziile unite cu mo...
 nete bulgărești s'au în alte tezaure cu mo...
 nete ungurești.

Această diferențiere evidențiază legăturile...
 politice și economice pe cari țara noastră...
 le avea cu vecinii săi. Ultimul tezaur mo...
 netar descoperit datează din timpul lui Dan...
 II urmașul lui Mircea cel Bătrân.

Ultima oră

Neregulile dela Uzinele electrice din Cluj

CLUJ. — Presa din Transilvania s'a...
 ocupat de mult cu scandalurile întâmp...
 plate la Uzinele electrice din Cluj. Directorul...
 General al Uzinelor Electrice este acuzat de săvârșirea mai...
 multor panamale, iar înainte cu câteva...
 zile dl dr Petru Methes l'a denunțat...
 Parchetului din Cluj. Dl Roată, direc...
 torul general al uzinelor electrice dela...
 Cluj, a fost suspendat din serviciu.

Afacerea Carnat

BUCUREȘTI. — Tribunalul dela...
 Ilfov a confirmat ieri mandatul de a...
 restare al dlui Teodorescu, directorul...
 închisoarei din Galați și dlui Ccoea...
 Directorul General al Uzinelor Elec...
 trice este acuzat de săvârșirea mai...
 multor panamale, iar înainte cu câteva...
 zile dl dr Petru Methes l'a denunțat...
 Parchetului din Cluj. Dl Roată, direc...
 torul general al uzinelor electrice dela...
 Cluj, a fost suspendat din serviciu.

Un nou ministru: al municipiilor

BUCUREȘTI. — Conform informa...
 țiilor ziarelor din Capitală se va...
 crea un nou ministru pentru municipi...
 iile orașenești, și anume: ministerul...
 municipiilor. Prin urmare orașele mai...
 mari nu vor mai rămâne sub autori...
 tatea ministerului de interne, ci vor...
 fi trecute în sfera de activitate a nou...
 lui ministru, care va fi în stare să asi...

lația rusească din Ucraina și în urma ordi...
 nelor sovietelor d. la Moscova, republi...
 ca Ucrainei a hotărât acordarea de drepturi...
 culturale: rușilor din Ucraina. La acest sens,
 înaltul comitet central școlar ucrainean,
 vutik, a comunicat că se acordă rușilor din...
 Ucraina dreptul de a se cultiva în limba...
 rusă în scoile lor: și aceasta numai în re...
 gionate locurile de ruși, cari au fost de...
 limitate în provinciile: Harcov, Sumșka și...
 Melitopol.

„Universul Literar“ despre „Salonul Literar“

„Universul Literar“ din București, scrie...
 — în Nr. 22 din 30 Mai — următoarele...
 rânduri despre „Salonul Literar“:

Avem sub ochi numărul 12 din revista...
 lunară pe care de un an de zile o scoate,
 la granița noiei Români la Arad, poetul...
 Al. T. Stamatiad. Ca și altădată în de...
 cursul celor 12 luni, cedăm aceluie dublu...
 sentiment de încântare și de grațitudine pe...
 care ni-l procură revista dlui Stamatiad.

O tehnică sobră, o acurateță tipografică...
 realizând aproape un record pentru vremu...
 rile acestea de neglijență a tiparului un...
 material variat, literar și informativ, literatură...
 originală și traduceri, esesuri și cronică —
 iată atâtea calități ce fac din fiecare număr...
 al revistei o atractivă culegere și din...
 colecția toată o prețioasă antologie a anului...
 literar ce se trece.

Dar mai presus de meritele acestor vizi...
 bile, opera poetului Al. T. Stamatiad...
 are o semnificație care trebuie în deosebi...
 accentuată.

Salonul literar este o izbândă culturală,
 cu atât mai prețioasă cu cât vin: dela un...
 suflet entusast al vechiului regat, sălășuit...
 între frații dornici de scris și de cultură...
 românească. Să nu uităm că Al. T. Stamatiad...
 este și profesor de limba și literatura ro...
 mână la liceul Moise Nicoară din Arad și...
 că verbul lui ca d' răsună în inimile atâtor

Iată de ce vorbiam de un dubiu senti...
 ment de încântare și de grațitudine, pe care...
 ni-l procură admirabila revistă a dlui Sta...
 matiad: „Salonul Literar“.

—OO—

Prospectivile recoltei

Din datele primite până la 1 Mai la Institutul internațional de agricultură dela Roma rezultă următoarea situație agricolă mondială:

In ansamblul țrilor europene, în a Aprilie n'a fost d' favorabilă cultura cerealelor de toamnă. Ploile căzute către mijlocul și sfârșitul lunii Aprilie precum și începutul lunii Mai, au asigurat aproape în cea mai mare parte din Europa centrală și meridională, o umiditate suficientă. Cu toată temperatura, relativ scăzută, care a determinat, în mai multe regiuni, o întârziere a vegetației, starea grâului de toamnă la începutul lunii Mai era în cea mai mare parte a țărilor producătoare superioară unei recolte mijlocii, și, în ansamblu, puțin deosebită de aceea din anul trecut. Suprafețele destinate culturii grâului sunt aproape aceleași. Cât privește secara de toamnă, situația, în general e mai puțin favorabilă decât pentru grâu.

In Statele Unite, suprafețele pe care se speră a se face recolta de grâu de toamnă sunt mai mari decât cele pe care s'a făcut recolta anul trecut. Starea acestei culturi la începutul lunii Mai era superioară celeia din anul trecut, astfel că se prevedea o argumentare de recolta de 41 milioane chitale. După informațiunile recente, ploile din prima decadă a lunii au ameliorat încă situațiunea.

Starea culturii de secară de toamnă — la 1 Mai — era mai puțin satisfăcătoare. Din cauza aceasta, și din cauza reducerii suprafețelor însemnate, se prevede pentru această cultură o recolta inferioară cu 1 milion de chitale celeia de anul trecut.

Recoltele de cereale din Asia Mică pare să fie bune, cele din Japonia destul de bune, în India britanică prima evaluare a

mondiale de cereale

recoltei de grâu indică o recoltă puțin abundentă și secară e datorită reducerii suprafețelor cultivate și mersului puțin favorabil al anotimpului. În definitiv, recolta acestui an d'feră foarte puțin de aceea, relativ slabă, a anului trecut.

In ansamblul țărilor din Africa de Nord-Est, culturile care au suferit de secă în primele luni ale anului s'au ameliorat puțin în urma recoltelor ploii. În Egipt se prevede o recoltă puțin superioară medie.

In rezumat, situația grâului de toamnă, astfel d'pe cum rezultă din etarea culturilor la 1 Mai, poate fi considerată ca satisfăcătoare, dar fiind, că va da apananța unei recolte care nu se deosebește mult de cea foarte abundentă a anului trecut, o recoltă simțitor superioară în Statele Unite și aproape egală în ansamblul celorlalte țări producătoare ale emisferei septentrionale.

Natural, că realizarea acestor prevederi favorabile române subordonată condițiilor meteorologice ale perioadei care ne separă în a de scris. Cât privește, secara de toamnă, se poate prevedea, pe baza elementelor disponibile, o recoltă inferioară celeia din anul trecut.

Insemnățiile de cereale de primăvară au fost, în general, favorabile în Europa de condițiuni meteorologice propice. În Statele Unite, starea grâului de primăvară, variază dela bun la excelent.

În Canada, însemnățiile de primăvară au fost foarte la începutul lunii Mai în Provinciile Livestor, pe o scară mai întinsă decât acum un an la acei ș' epoci. Starea pășunțului a fost propice cu toate că în unele districte ar fi fost de dorit ploii mai abundente.

Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

„ASTRA” Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A. Arad

Direcțiunea Generală: București Str. Lascăr Catargiu 11. Uzine: Arad. Adresa telegrafică: Vagonastra București Vagonastra Arad. Scrisori București: Casața postală 136. Arad: Calea Aurel Vlaicu.

Orice fel de vagoane de persoane, de marfă și de lux, vagoane cisterne (de spirit, petrol și benzină). — Vehicule industriale, forestiere și agricole. — Construcțiuni de fier, stâlpi nituiți. — Piese de mașini forjate. — Zdrobitoară de câneapă. — Poduri de fer. Piese de fontă și de metal — Cazane de aburi, rezervoare (pentru apă, spirit, petrol și benzină) de orice formă și mărime. — Piese de rezervă pentru vagoane normale și vagoane cisterne. (1629)

Table with columns for departure (Plecarea) and arrival (Sosirea) of trains, listing destinations like Teiuș, Timișoara, Curtici, Brad, Oradea-Mare, Pecica, Jimbolia, and Otlaca, along with train types and times.

Oferte și devize la cerere.

Economice.

Plantațiile de ceai în Rusia

Mosova (Ceps). — În ultimul timp se poate observa în Caucaz o mare dezvoltare a plantațiilor de ceai. Acum 3 ani aceste plantații ocupau o suprafață de 400 de hectare, astăzi ele ocupă peste 10.000. Cele mai mari plantații sunt în județele Ozurget și Zugdidi. Cercurile interesate intenționează crearea unei mari fabrici de ceai în Caucaz și să perfecționeze metodele de cules. Fabrica ar avea să fie construită în apropiere de Ozurget. După planul de lucru, peste 5 ani plantațiile din Caucaz ar putea trimite spre vânzare 60 milioane funturi anual (1 funt egal cu 400 gr.)

Inființarea unei societăți comerciale bulgare-cesoslovace

Praga (Ceps). — În urmănd se va înființa la Sofia o societate comercială bulgare-cesoslovacă cu garanții limitate, a cărei scop va fi să facă propogandă pentru industria cesoslovacă și mai ales să capete dela stat comenzi pentru mărfuri cesoslovace.

In fruntea societății în formație, se află președintele Băncii franco-bulgare, Petrovici; deasemenea se mai interesează de această societate și o mare bancă cesoslovacă. Noua societate va avea o mare însemnătate pentru cercurile comerciale și industriale cesoslovace, deoarece piața bulgară e stăpânită până acum în mare măsură de industria germană.

Chestiunea zonelor libere cesoslovace în porturile Hamburg și Stettin a ajuns în ultima fază

Praga (Ceps). — Rezolvarea cererii cesoslovace pentru obținerea unor zone libere în porturile germane Hamburg și Stettin, după stipulatul unile tratatului de pace din Versailles, a ajuns în ultima fază. Zilele trecute, ambasadorul cesoslovac la Berlin, Krefta, a luat parte la Praga la o conferință unde s'a discutat asupra ofertelor și propunerilor guvernului german. Peste scurt timp Cehoslovacia va prezenta contrapropozițiile ei. Dacă nici acum nu se ajunge la rezolvarea definitivă a chestiunii, care se târăgănește de câțiva ani, se va recurge la prevedererea tratatului de pace, după care chestiunea va trebui să fie rezolvată de o comisiune compusă din reprezentanți ai Cehoslovaciei și Germaniei, ca membri și un reprezentant al Angliei, ca arbitru.

Table showing exchange rates for Budapest, Belgrad, București, Varșovia, and Viena.

Cursul devizelor București pe ziua de 2 Iunie 1926.

Table showing exchange rates for Paris, Berlin, Londra, New-York, Italia, Elveția, Viena, Praga, and Budapesta.

Table showing exchange rates for various currencies including Napoleon, Elvețieni, Marci, Leva, Lire otomane, Sterline, Francezi, Italieni, Drachme, Dinari, Dolari, Marca poloneză, and Coroane austriacă.

Advertisement for 'Un stat bun!' (A good state!) featuring 'Veritabil Franck' coffee. Text describes the quality of the coffee and provides contact information for the manufacturer.

Devizele și valuta.

Table showing exchange rates for Zurich, Berlin, Amsterdam, New-York, Londra, Paris, Milano, and Praga.

Calea Ferată Arad-Podgoria Valabil dela 15 Martie

Large table titled 'Mersul trenurilor' (Train Schedule) showing routes between Arad-Ghioroc, Ghioroc-Pâncota, and Ghioroc-Radna, with columns for train numbers, distances, and departure/arrival times.